
Problemele regiei în discutia oamenilor 
de teatru sovietici 
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ezbaterea iniţiată de revista „Teatr" în problemele regiei contemporane 
continua, aducînd noi puncte de vedere şi luàri de poziţie ale oamenilor 
de teatru sovietici. în paginile revistei se ridica problème aie regiei con
temporane şi tehnicii scenice, aie profilului teatrului, aie formelor de ex-
presie scenica în redarea vieţii cotidiene, se pledează pentru profunzimea 
ideilor şi sentimentelor în spectacole. 

N. Akimov: 
„Regizorul sa nu aştepte naşterea unei 
dramaturgi i noi, cu totul şi cu totul 
contemporane, iar dramaturgul să nu-şi 
amîne câutâri le creatoare, pînâ la creş-
terea deplina a regiei sovietice. Indife-
rent de unde vine impulsul, fiecare pas 
sa contribuie la progres, la înflorirea 
unui teatru sovietic, nou, al secolului 
XX." 

Dintru început, regizorul leningrădean atrage atenţia oamenilor de teatru 
asupra necesităţii stabilirli unor poziţii regizorale comune în această discuţie, care 
să permită tragerea unor concluzii practice imediate. Akimov ridica, ìntr-o prima 
ordine de idei, problema pericolului pe care-I prezintă în teatru epigonismul. 
Referindu-se la viabilitatea sistemului creator al lui Stanislavski, el arata că în 
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practica teatrale, unii „elevi", apropiaţi marelui regizor, îi denaturează învăţătura 
prin bucherism, pe cînd alţi artisti privesc ìn mod creator sistemul şi due mai 
departe arta teatrale sovietica. Refuzînd teoretizările apriorice, riscante, ale me
ri telor unui sistem faţă de altul, Akimov déclara : „Sînt adeptul coexistenţei pas-
nice a diverselor sisteme teatrale, sisteme la fel de credincioase principiilor rea-
lismului socialist şi la fel de credincioase intereselor poporului sovietic." Consi-
derînd particularităţile artei teatrale şi rolul teatrului astăzi, Akimov reaminteşte 
cìteva din atributele sale esenţiale, pentru a conchide : 1) Teatrul, ca sinteză a 
mai multor arte, posedă toate mijloacele necesare pentru ca forma sa de ex-
presie, spectacolul, să aibă o deplină acţiune înrîuritoare. 2) Spectacolul se rea-
lizează prin cele două elemente esenţiale ale teatrului : scena, actorii şi acce-
soriile tehnice, pe de o parte — spectatorii şi reacţia lor la spectacol, de cealaltă 
parte ; însuşirea cea mai pregnantă a artei teatrale consta în faptul că specta
torii o privesc ìn colectiv, simultan. Caci opera de artă a cărei bază este creaţia 
actorilor se naşte în prezenţa şi cu sprijinul spectatorilor, în decursul spectacolului. 

Demonstrînd că teatrul de azi este créât în eforturile colectivului teatra] 
şi pledînd pentru importanţa funcţiei cle regizor — cel ale canili program şi metodă 
de creaţie sînt acceptate de majoritatea covîrşitoare a colectivului —, Akimov 
combate dictatura acestuia, care transforma organismul creator într-un mecanism 
apt să întruchipeze doar ideile regizorului, suprématie care a adus artei rezultate 
sclipitoare, dar niciodata un teatru de artă. Referindu-se la ţelurile cunoscute aie 
artei teatrale în condiţiile orînduirii socialiste, N. Akimov precizează că în reali-
zarea acestor ţeluri trebuie să se tină seamă de individualitatea, de profilul fie-
cărui teatru. Un capitol întreg, intitulât „Despre spiritul contemporan", dezbate 
caracterul tehnicii scenice şi teatrale, care condiţionează, în însemnată măsură. 
stilul spectacolului contemporan. „Stilul artei unei epoci este déterminât prin toate 
caracteristicile acestei arte, prin conţinutul ei, prin formele ei de expresie, prin 
locul pe care-1 ocupă în societatea timpului său." La acest capitol al relatiilor 
artei eu stilul şi spiritul epocii, Akimov se opreşte cu precădere asupra impor-
tanţei utilizării acelei tehnici caracteristice epocii date şi care reprezintă ulti-
mele ei realizări. N. Akimov acordă o importantă deosebită aspectelor tehnicii 
scenei, arătînd că tehnica nouă oferă o posibilitate practică pentru apariţia acelor 
lucrări considerate opere caracteristice pentru o epocă anumită. „In arta teatrale, 
artă prin excelenţă sintetica, participa şi alte arte aie timpului respectiv." După 
părerea lui Akimov, airhitectura sălii şi scenei de teatru, care are un roi atît de im
portant, nu răspunde cerintelor epocii noastre. Ea a rămas mult în urmă faţă de 
exigentele teatrului zilelor noastre. „Iar o arhitectură rămasă în urmă, o tehnică 
veche de 50 de ani nu ajută, ci, dimpotrivă, dăunează spectacolului contemporan." 
Dincolo de problemele tehnicii teatrale, articolul lui Akimov acordă o mare în-
semnătate aspectelor concrete ale muncii în teatru. Relatiilor creatoare dintre con-
ducătorul teatrului şi trupă, dintre regizor şi colectiv, problemelor organizării 
turneului, ca şi judicioasei repartitii a trupei pentru o eficienţă reală a specta-
colelor, Akimov le dedica un capitol întreg. Oamenii de teatru sovietici, arata 
regizorul, trebuie să se preocupe intens de viitorul teatrului. „O artă teatrale ma
rcata se va putea construi doar dacă fundamentul ei va fi pus în prezent." în 
încheierea articolului, Akimov spune : „Regizorul să nu aştepte naşterea unei dra-
maturgii noi, cu totul şi eu totul contemporane, iar dramaturgul să nu-şi amine 
căutările creatoare, pina la creşterea deplină a regiei sovietice. Indiferent de unde 
vine impulsul, fiecare pas să contribuie la progres, la înflorirea unui teatru so
vietic, nou, al secoliului XX." 
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